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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Волейбол як вид спорту за останні кілька років 

зазнав значних змін, пов'язаних як з природним процесом розвитку гри, так і 

з кардинальними змінами в правилах, що відбулися в 90-ті роки. Все це 

справило серйозний вплив на змагальну та тренувальну діяльність провідних 

волейболістів світу. Поряд із класичним волейболом активно розвиваються 

такі різновиди гри, як пляжний волейбол, волейбол для інвалідів. 

У цьому дослідженні розглядаються питання змагальної та тренувальної 

діяльності висококваліфікованих спортсменів у класичному волейболі. Зміни 

структури і змісту змагальної діяльності, що відбулися, суттєво вплинули на 

організацію та зміст тренувального процесу. Недооцінка значущості цієї 

проблеми негативно позначається на результатах змагань [1; 2, с. 3-4; 19; 33]. 

Результативність змагальної діяльності у волейболі залежить від 

багатьох факторів, основні з них це техніко-тактичний арсенал гравців і 

команди в цілому, фізична підготовленість, психологічний стан. У цій роботі 

розглядаються у взаємодії технічні, тактичні та фізичні компоненти 

готовності висококваліфікованих волейболістів до ефективної діяльності 

змагань. 

Враховуючи посилення залежності тренувального процесу 

висококваліфікованих волейболістів від умов та змісту спортивного 

змагання, актуальним є завдання аналізу змагальної діяльності та 

вдосконалення на його основі управління змагально-тренувальною 

діяльністю. Лише на основі глибокого аналізу змагальної діяльності, 

виявлення основних тенденцій у розвитку сучасного волейболу можливе 

побудова ефективної системи підготовки висококваліфікованих 

волейболістів [3, с. 22-23; 5; 10, с.100-101]. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес 

висококваліфікованих волейболістів. 



5 
 

Предмет дослідження – успішні техніко-тактичні дії 

висококваліфікованих волейболістів, як запорука вдалого виступу на 

змаганнях. 

Мета дослідження – проаналізувати техніко-тактичні дії, які 

безпосередньо впливають на змагальну діяльність висококваліфікованих 

волейболістів. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу літературних джерел визначити основні тенденції 

розвитку класичного волейболу на сучасному етапі. 

2. Із використанням програмного забезпечення DATA VOLLEY сайту 

федерації волейболу України визначити статистичні характеристики техніко-

тактичних дій кваліфікованих волейболістів. 

3. На основі аналізу змагальної діяльності кваліфікованих волейболістів 

зробити відповідні висновки. 

Методи дослідження: аналіз наукової та методичної літератури, 

узагальнення досвіду тренерів провідних команд, педагогічне спостереження, 

хронометрування, аналіз змагальної діяльності висококваліфікованих 

волейболістів з використанням комп'ютерних технологій, методи 

математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

наукового дослідження можуть бути використані під час підготовки 

здобувачів вищої освіти спеціальності 017 Фізична культура і спорт, ступенів 

вищої освіти «бакалавр» та «магістр». Також матеріали дослідження варто 

використовувати НПП у процесі викладання обов'язкового освітнього 

компоненту професійної підготовки Підвищення спортивної майстерності з 

волейболу. У процесі підвищення кваліфікації тренерів з волейболу 

доречним буде використання матеріалів роботи для ефективної  побудови 

навчально-тренувального процесу не лише висококваліфікованих 

волейболістів, але й спортсменів нижчих розрядів. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

64 сторінках, з яких 56 основного тексту, вона містить 10 таблиць та 8 

рисунки. Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, 

вступу, трьох розділів, висновків, та списку 56 використаних літературних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Класичний волейбол на сучасному етапі розвитку відрізняється 

складним характером змагального протистояння спортсменів, що вимагає 

глибокого вивчення змагальної діяльності та на цій основі розробки 

технології змагально-тренувальної діяльності волейболістів. 

2. Значні зміни відбулися у змісті технічної підготовленості 

кваліфікованих волейболістів. Найбільшого поширення у сучасному 

волейболі набула силова подача у стрибку. Ефективність силової подачі в 

стрибку значно вища, ніж інші способи подачі. Основним способом прийому 

подачі залишається прийом знизу (88 % – збірні та 85% – чемпіонат 

України). Наявна тенденція збільшення використання прийому подачі зверху 

– до 12-15 %. 

Найбільшу питому вагу займає нападаючий удар по ходу (49 % – збірні, 

58 % – чемпіонат України). Частка нападаючого удару з переводом становить 

22 % і 30 % відповідно, обманного нападаючого удару – 19 % і 20 %. В іграх 

збірних команд нападаючий удар із переводом використовується набагато 

частіше, ніж у чемпіонаті України. 

3. Істотні зміни відбулися у тактичній побудові нападі та захисті. 

Провідні команди світу за доброго «доведення» прагнуть розвивати атаки зі 

швидких передач рівномірно у всіх зонах нападу. Найбільш висока 

результативність нападу зафіксована в атаках зі швидких передач: у зоні 3 – 

62-64 %, у зоні 4 – 56-58 %, у зоні 2 – 50-52 % та з глибини майданчика – 68-

70 %. Ефективність нападу з високих передач значно менша (30-40 %). 

Збільшилася частка атак із глибини майданчика – до 21 % в іграх збірних 

команд та 19 % в іграх чемпіонату України. Питома вага атак, що 

виконується при поганому доведенні, досягає 30-40 % від загальної кількості, 

що пов'язано з ускладненням подач. 
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Збільшилася питома вага групового блокування, зокрема потрійного. 

Блокуючі групуються біля зони 3, а потім синхронно переміщуються на край 

сітки. Це призвело до зміни розташування гравців у захисті. Зміни у 

правилах сприяли більш ефективній грі команд у захисті. Підвищилася 

ефективність захисних дій, що призвело до збільшення «догравань» і, як 

наслідок, розіграшів середньої складності (7-10 с), складних (11-15 с) та 

надскладних (16-31 с). 

4. Порівняльний аналіз результативності техніко-тактичних дій 

переможців та переможених виявив найбільш значущі фактори: 

результативність дій у нападі, ефективність подачі, результативна гра на 

блоці, кількість виграних «догравань», помилки в атаці. Найбільша кількість 

очок у сучасному волейболі набирається за рахунок атакуючих дій. Далі за 

рівнем йдуть помилки суперників, результативне блокування та виграш очок 

безпосередньо з подачі. 

5. Виявлено відмінності у структурі та змісті змагальної діяльності 

представників різних ігрових амплуа. У догравальників та розігрувальних 

гравців переважають техніко-тактичні дії середньої інтенсивності. У 

«діагональних» кількість техніко-тактичних дій високої та середньої 

інтенсивності приблизно однакова та максимальна серед усіх ігрових амплуа. 

У гравців першого темпу переважають техніко-тактичні дії високої 

інтенсивності. У грі «перших темпів» є значні (3-5 хвилин) паузи. Змагальна 

діяльність «ліберо» характеризується явним переважанням дій середньої 

інтенсивності. 

Перспективи подальших досліджень передбачають вивчення питання 

щодо побудови тренувального процесу висококваліфікованих волейболістів 

на основі тенденцій розвитку сучасного класичного волейболу.  
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